

南下“问雪”，不是简单“抄作业”

□ 湖北日报评论员 张双双

近期一则考察新闻颇受关注：在滑雪旺季来临之际，吉林的一些干部南下江苏，调研太仓冰雪经济发展情况，推动两地交流与合作。

东北雪乡下江南“问雪”，可不是挑水寻错了码头。近年来，长三角滑雪场数量明显增加，还涌现出诸多大型冰雪项目和多种新兴滑雪业态。根据《中国滑雪产业白皮书(2022—2023)》，截至今年4月底，全国59家室内滑雪场中有14家来自长三角地区，在各地中位列第一。其中，太仓的冰雪度假区今年上半年接待游客29万人次，营业额达1.1亿元，复游率高达37%。“冰天雪地也是金山银山”，冰雪资源

丰富的吉林，近年来在发展冰雪经济上下大力气，面对“一季热三季冷”等短板，不断激活消费新业态、新模式，为了进一步发展好冰雪文旅产业，这才不远千里到江苏“抄作业”。

在网络上，“抄作业”是网友对学习先进经验和管理模式的一种概括和善意调侃，并非指学生时期那种不求甚解、弄虚作假的行为，而是指主动学习借鉴他人的思路与方法，寻求改进和拓展。遇到难题一时无解，如果一味闭门造车，显然不是明智之举。借鉴成功者的做法，可以汲取先进经验，节约时间、成本和精力，达到事半功倍的效果。借鉴不是谁火学谁，要找到值得借鉴的“最佳范本”，站在先行者的肩膀

上，对其成功经验进行领悟、吸收、再转化，做到“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”。

借鉴“最佳范本”，要思考范本成功的原因是什么、自己和范本的差距在哪里，以及如何才能达到甚至超越范本的水平。这种对标先进、带着问题找答案的思维，可以帮助拓宽视野、认清差距、找准定位。借鉴不是一蹴而就的捷径，不能因为没有立竿见影的效果就草率放弃，只有坚持不懈地对外学习、对内复盘，不断提炼、改进和完善，才能学到精髓，最终形成自己的积累和沉淀。

有一种观点认为，借鉴是缺乏创造力的表现。实际上，借鉴和创新，并非二元对立关系，与创新真正

相对立的，是守旧。如果不勇于尝试和突破，创新也就无从谈起。中国的汽车产业，也经历了从模仿到吸收再到创新的阶段，最终实现从0到1的突破。目前，中国新能源汽车产业在全球领跑，市场份额不断扩大，“Made in China”(中国制造)的标签正逐渐转变为“Made by China”(中国创造)，彰显了中国的自主创新能力和国际竞争力。

学习借鉴成功经验，不是“拿来主义”“伸手就抄”，而是为了进一步提高决策效率、改进工作方法。要“抄好作业”，就不能过度依赖照搬照抄，必须始终保持清醒的头脑，注重因地制宜，不断激发创新精神，力求在借鉴的基础上实现整合、超越与突破。

□ 湖北日报评论员 艾丹

在信息化、智能化加速推进中，有的地方大量减少政务服务窗口，不少老年人在事项办理、政策咨询等方面遭遇“数字鸿沟”；有的地方为农民开办夜校，却因为一些课程不对农民“胃口”，最终冷清收场。为群众办事，什么是好事实事？首先需要弄清楚、想明白。

习近平总书记指出：“什么是好事实事，要从群众切身需要来考量，不能主观臆断，不能简单化、片面化。”群众的需求在哪里，工作的切入点、发力点就在哪里。不能主观臆断，正是要从“我”的视角，“我”的感受中跳出来，摆正群众的主体地位，牢牢站稳人民立场，在做决定、谋对策时，从群众的角度出发想问题，不能简单化、片面化。关照群众的现实利益、根本利益、长远利益，充分考虑群众的切身感受，尊重群众的真实意愿，才能把好事办进群众心里。

为何有时候一些本意是“为群众好”的事，却得不到群众的认同，甚至起反效果呢？究其原因，有的是缺乏对群众深入了解，出现好心没有办成好事的情况；有的是把自己的政绩需求，偷换成群众需求；还有的是急躁冒进，搞“一刀切”，结果是方便了自我管理，增加了群众麻烦。

从群众出发，是服务群众的基本功。它检验着是否真心实意为群众着想，是否实实在在为群众解决难题。形式主义、官僚主义作风，是“从群众出发”的大敌。扭曲的政绩观、错位的权力观和偏差的事业观，是“从群众出发”的障碍。在调查研究上，注重真调研、真调研，发现并解决群众急难愁盼的问题。在政策推出上，充分征求民意，让政策推行有坚实的民意基础。在考评机制上，不搞自问自答，以群众高兴不高兴、满意不满意作为评判标准。

拜人民为师，才能更好地从群众出发。广大人民群众蕴藏着伟大的创造力和无穷的智慧和力量，要把群众面临的问题发现出来，把群众的意见反映上来，把群众创造的经验总结出来。拜人民为师，从群众出发，是尊重群众、尊重实践的工作作风，更是实事求是、凝心聚力的治理智慧。

从群众出发莫成从自己出发

东湖评论

阅读提示

要“抄好作业”，就不能过度依赖照搬照抄，必须始终保持清醒的头脑，注重因地制宜，不断激发创新精神，力求在借鉴的基础上实现整合、超越与突破。

微短剧 要少些铜臭气

□ 湖北日报评论员 周磊

宣扬不良婚恋观、展现浮夸奢靡生活、通过猎奇剧情渲染家庭矛盾……某短视频平台11月累计下架违规微短剧209部，再次引发公众对微短剧创作质量的关注。

茶余饭后刷一刷微短剧，是当前不少生活的一部分。由于时长介于短视频和普通剧集之间，节奏快、反转多，被当代年轻人称为“电子榨菜”。作为新兴业态的微短剧，近年来展现出巨大的发展潜力，但眼下仍处于野蛮生长阶段。拔除杂草，施肥浇水，让微短剧行走在健康的轨道上，输出更多有品质、有营养、有价值的内容，必要且迫切。

从家长里短、婆媳纷争，到重生复仇、豪门娇妻，微短剧往往借助一个接一个的狗血“爆点”留住观众的目光。在产量剧增的微短剧剧集中，充斥着夸张

的情节、生硬的故事转折和粗糙的后期制作，内容低俗、粗制滥造让人直呼“毁三观”。微短剧也是文艺创作的组成部分，承担着丰富群众精神文化生活的重任。被流量牵着鼻子走，不管社会效益如何，既不符合文艺创作的出发点和落脚点，也不可能沉淀为经得起时间和人心检视的精品。正如一位导演所言，精品创作不仅要提供情绪价值，还要追求深远的情感价值。无论是什么样的文艺作品，最终都应该让观众萌发向上向善的力量。

文艺要通俗，但决不能庸俗、低俗、媚俗。文艺要效益，但决不能沾染铜臭气。观照当下的文艺创作现实，下架违规微短剧，不是要对这条新赛道全盘否定，而是要适时剪掉“歪枝斜杈”，让其保持生长活力。未来无论这个行业如何洗牌，那些关注现实、雅俗共赏的作品，总会令人眼前一亮。

时事绘

「谢绝商拍」给景点减负



近日，北京北海公园等热门景点张贴了“谢绝商拍”告示牌，并附有投诉电话，旨在保护公共资源与游览秩序。禁止商拍，是为了防止公共空间被过度挤占。对商业

拍摄行为说“不”，并不意味着剥夺商拍团队的机会和权利。在实际操作中，景区可以根据实际情况分类管理，探索改进和优化服务，让游客体验“更上一层楼”。(文/张双双)

“党建+”聚能 画出高质量发展“同心圆”

——湖北省交通运输综合行政执法局党建纪实

思想上同向: 基层党建固根基

党的二十届三中全会《决定》强调，加强党建引领基层治理。基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。抓改革促发展应注意抓好基层，着力强化基层党组织的政治功能与组织功能。

湖北省交通运输综合行政执法局坚持把牢政治方向，建强基层党建战斗堡垒，夯实台规范完成局党委及下属6个党总支、59个支部换届选举，完善基层党建组织体系。执法局党委以基层党建提质三年行动为载体，建立“领导联一线”“机关联基层”的党建“双联”工作机制，通过党委指导、总支支评、党办复核等方式，开展党建交叉检查，“上门”指导了解12个申报先进基层党组织及5个“边、远、小”的基层党支部实际运行情况，实现逐个“过筛子”、全面“翻家底”。通过创建达标活动，切实把党建理论渗透到基层，把党建思路拓展到基层，把党建任务细化到基层，把党建成效体现在基层，不断推动基层党组织全面进步、全面过硬。

2024年，湖北省交通运输综合行政执法局党委创新形式、丰富载体，以精彩纷呈的党建活动，引领党员当主角，党建聚活力。先后举办“礼赞中华”庆祝新中国成立75周年读书分享会、“悦读·悦享”主题读书

学习上同悟: 狠抓融合显成效

湖北省交通运输综合行政执法局党委高度重视理论学习，充分利用党委中心组理论学习、“第一议题”、支部主题党日等载体开展思想充电。做到精选学习内容、创新学习方法、突出学以致用，确保学习效果，示范带动各级党组织理论学习走深走实。

学习党的创新理论的目的全在于运用。在湖北省交通运输综合行政执法总队五支队二大队党支部，“四心聚力、畅行相随”的工作理念入脑入心。党员干部总结提炼“四为四心”支部工作法，以扎实推进基层党建“全领域增强、全区域提升”为目标，构筑“管理+履责+服务”的“铁三角”，不断推进“心随行”党建品牌建设提档升级，支部党建工作提质增效。



省交通运输综合行政执法局组织党员干部到爱国主义教育基地参观学习。

分享会、“纪律在我心 廉洁伴我行”党纪学习教育专题读书分享会及庆祝中国共产党成立103周年大会暨红色经典诵读活动，激

发干部职工践行初心使命，诠释责任担当，锚定“五个走在前列”目标，砥砺奋进、苦干实干。

行动上同步: 优化作风再“塑形”

青年党员祁凡，是湖北省交通运输综合行政执法总队五支队樊魏大队路政员，多年来，他始终坚持严格规范公正文明执法的要求，以严实作风服务监管对象，践行为民宗旨。在处置一起大件运输车辆未按照许可路线行驶高速公路的案件后，祁凡先后走访襄阳市多家大件运输企业，普及大件运输政策法规，为各个运输公司量身定制运输计划，“一企一策”的精准服务，并总结了“换位思考、搞清疑难、对症施策、优化服务”16字工作法，先后圆满完成多次大件运输服务保障任务。

2024年，湖北省交通运输综合行政执法局在全局开展“作风建设年”“牢记使命 先锋有我”系列活动，把加强廉洁文化建设作为教育引导党员干部强化作风、争当先锋、固本培元、筑牢防线的重要途径，督促落实“清廉机关·攻坚战”在基层落地，推动全局干部职工思想从严、守纪从严、作风从严，廉以律己，不逾底线。

近年来，湖北省交通运输综合行政执法局持续开展每月一期组训党纪法规、每月一次党纪法规测试、每季一部廉政片活动，实现廉政教育多角度、全覆盖，让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。连续两年自编自导自演拍摄家风微电影《致敬母亲 以爱传承》《父爱·传承》，策划“六一”儿童节《来自爸爸妈妈的信》，大力推进廉洁文化进机关、进基层、进家庭。印制廉政监督卡，向监管服务对象及社会公众广泛发放，推动干部职工在监督下依法用权、廉洁从政，实现从被动接受监督向主动接受监督转变，规范权力在阳光下运行。

未来，湖北省交通运输综合行政执法局将锚定理论学习核心点，突出党建引领关键点，深挖党建业务融合点，以高质量党建推进交通运输综合行政执法事业高质量发展。



以宪法宣传为契机，二支队二大队联合汉鄂高速公路公司、高警二支队黄石大队，在鄂州市花湖镇刘钊小学，以“安全你我共同守护”为主题，开展了送法入校园的法治宣传活动。

撰文:陈道元 周际 吴克思